Matematyka poziom rozszerzony – ciekawostki dla maturzysty
Liczby

Liczby parzyste

k = 2n      
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Liczby nieparzyste: 

k = 2n +1 
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Liczba podzielne przez 2: 
k = 2n      
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Liczby podzielna przez 3: 
k= 3n       
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Liczba przy dzieleniu przez 3 daje resztę 1

k = 3n + 1 
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resztę zawsze dodajemy

5:3 = 1 r 2         
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2:3 = 0 r 2         
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Wielomiany
1. Sumę wszystkich współczynników danego wielomianu możemy wyznaczyć obliczając W(1)
a) W(x) = (2x3 – 3x + 2)100
W(1) = (2 – 3 + 2)100 = 1100 = 1

2. Resztę z dzielenia wielomianu W(x) przez dwumian x – a, gdzie a
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 R, jest równa W(a)

W(x) : (x – a)

r = W(a)
3. Pierwiastki wielomianu (miejsce zerowe)

a0 – wyraz wolny

an – współczynnik wielomianu przy najwyższej potędze

D a0 – dzielnik wyrazu wolnego a0

D an – dzielnik współczynnika wielomianu przy najwyższej potędze an i D an
[image: image19.wmf]0

¹


a) pierwiastek całkowity 
W(D a0) = 0

b) pierwiastek wymierny
W
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Jednokładność
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O- środek jednokładności (punkt)

X – dowolny punkt

X’ – obraz punktu X (w jednokładności o środku w punkcie O i skali s)

s – skala jednokładności (s
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Funkcja

1. Parzystość nieparzystość funkcji.

f. parzysta 
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 f(–x) = f(x)]

Wykres f. parzystej jest symetryczny względem osi y.
f. nieparzysta 
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f(–x)= –f(x)

Wykres f. nieparzystej jest symetryczny względem początku ukł. współrzędnych – punkt (0,0).

np. f(x) = x2 + 3

Df = R 
[image: image34.wmf]Þ

(-x) 
[image: image35.wmf]Î

Df     
    
      
   f(-x) = (-x)2 = x2  + 3
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 f. parzysta

2. Monotoniczność funkcji
f. parzysta 
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[x2 > x1  
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   f(x2) > f(x1)] 
 x2 –  x1 > 0    f(x2) – f(x1) > 0

f. malejąca
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[x2 > x1  
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 f(x2) < f(x1)]

Badając monotoniczność funkcji określamy znak f(x2) – f(x1)
f(x) = x2 + 6x
Df; x
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f(x2) – f(x1) = x
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+ 6x2 – 6x1 = 
(x2 – x1)(x2 + x1) + 6(x2 – x1) = 
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f. malejąca
FUNKCJA HOMOGRAFICZNA

f(x) = 
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Df; cx + d
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Postać kanoniczna funkcji homograficznej

f(x) =  
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                                                                     w mianowniku
FUNKCJA WYKŁADNICZA I LOGARYTMICZNA

1. Monotoniczność
f(x) = ax 
 f(x) = logac
f. rosnąca
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a) 3x+2 < 35 
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 f. rosnąca

x + 2 < 5

x < 3
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 f. malejąca
2x – 4 
[image: image82.wmf]£

 – 8 

2x 
[image: image83.wmf]£

 – 4 //:2

x
[image: image84.wmf]£

– 2

x
[image: image85.wmf]Î

(– 
[image: image86.wmf]¥

,– 2
[image: image87.wmf]ñ



Funkcja trygonometryczna
Znaki w poszczególnych ćwiartkach.

W I ćwiartce wszystkie są dodatnie

W II tylko sinus

W III tangens i cotangens

W IV cosinus

Parzystość i nieparzystość
sin (–
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Wzory redukcyjne 
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Podobnie obliczamy dla cos, tg, ctg.
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Okresowość (gdy k
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Rysowanie wykresów
f(x) = sin a
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T – okres (jeden cykl)                    

f(x) = sin 4
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a = 4
T= 
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ciąg geometryczny
1. Monotoniczność ciągu geometrycznego an= a1
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ALGEBRA
Rozwiąż równanie i nierówność

a) 
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D1; x
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TRÓJKĄT
1. Trójkąt można zbudować gdy:

Każdy bok trójkąta jest krótszy od sumy dwóch pozostałych i dłuższy od wartości bezwzględnej różnic

[image: image153.png]



I. 
[image: image154.wmf]á

-

c

b

a 
[image: image155.wmf]c

b

+

á


II. 
[image: image156.wmf]á

-

c

a

b 
[image: image157.wmf]c

a

+

á


III. 
[image: image158.wmf]á

-

b

a

c 
[image: image159.wmf]b

a

+

á



Wystarczy, gdy tylko jedna z trzech nierówności jest prawdziwa.
2. Najdłuższy bok 
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3. Dwusieczna kąta wewnętrznego w trójkącie

W dowolnym trójkącie dwusieczna kąta wewnętrznego dzieli bok przeciwległy na odcinki proporcjonalne do boków przyległych
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4. Odcinek łączący środki boków w trójkącie

Jeżeli w dowolnym trójkącie połączymy środki dowolnych dwóch boków to powstały jest równoległy do trzeciego boku i jego długość jest równa połowie długości trzeciego boku.
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5. Okrąg wpisany w trójkąt prostokątny
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Jeżeli 
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WIELOKĄTY

1. Suma miar kątów wewnętrznych w dowolnym wielokącie
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2. Miara kąta wewnętrznego w wielokącie foremnym (wszystkie boki i kąty równe)
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n – liczba boków 
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3. Liczba przekątnych w dowolnym wielokącie
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k – liczba przekątnych

n – liczba boków 
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